

Jueves 24 de Julio de 1924

El Fallo del Jurat dels Jocs Florals de «Lo Rat-Penat»

Reunido en la casa social de «Lo Rat-Penat» el honorable Consistori de mantenedors per a jutjar els treballs presentats als Jocs Florals d'enguany...

- ACTA
I.—Flor natural. Premi. Lema: «Elocució».
II.—Viola d'or. Premi: «Flors de convent».

Menció honorífica: «Lluís Vives».
VI.—Obra escènica en u o més actes. Premi: «Del pla i de la sèria».

III.—Englantina d'or. Premi: «De Montserrat al Turia».
IV.—Poesía festiva. Premi: «¿Farem foc o fugirem?».

IV.—Del excelentíssim Ajuntament de Castelló. Premi: «Tomba tossals».

VIII.—De la excelentíssima Diputació de Castelló. Premi: «Filli tui sicut novella olivarum».

X.—Del Excelentíssim senyor Bisbe de Mallorca. Premi: No s'adjudica.

XI.—De la senyoreta Na Sagrari Planells i Ferrer, Reina dels Jocs Florals. Premi: «Maig triunfador».

XIII.—Del Centre de Cultura Valenciana. Premi: «Patriotismo».

XV.—Del il·lustre patriel valencià En Gaetà Huguet. Desert.

XVII.—Premi «Baró d'Alcohalí». Premi: «Doble obligat».

XVIII.—De la Jovenut de «Lo Rat-Penat». Premi: «Tots d'una pasta».

XIX.—Del excelentíssim Ajuntament d'Alcoy. Premi: No s'adjudica.

Menció honorífica: «Lo Rat-Penat».
I per a que conste, firmen la present en València a vintidos de Juliol de mil noucents vintiquatre.

ADVERTENCIA.—El éxito mundial de este preparado ha hecho surgir muchas imitaciones, por lo cual, y para evitar confusiones al adquirirlo, hemos tomado la precaución, en beneficio del público, de borrar todo parecido, cambiando el nombre de Hispania por el de AGUA DE COLONIA LA INVENCIBLE.

Antigua RELOJERIA de Ramón Armengod

Exposición de relojes de oro marcas LONGINES, OMEGA, JUVENIA y otras
Gran surtido en relojes de todas clases
CALLE ZARAGOZA, 22 VALENCIA

IMPRESIONES

La playa, los baños y el mar

Los omnibus que hacen el servicio a la playa, esos poneyes de la mecánica, repletos de pasajeros que buscan el aire y el sol junto al mar...

Nuestra playa, poblada de mendedores, de puestos de bebidas y de carrouseles que alegan a los pequeños, recuerda a la ribera del Manzanares el día de San Isidro.

Que profusión de luz, de alegre gente y de carros adornados de verde hojarasca con bulliciosas mujeres y garridos mozos huertanos recoge la playa!

Todo se confunde en su agradable ambiente, saturado de masa popular, en estos meses estivales.

Ante las barraquetas de baño de los hombres, en el patio y en bancos de madera pintados de diferentes colores, se sientan por las tardes, cuando los débiles rayos solares se apagan, esas típicas familias que hacen su etapa veraniega en aquel lugar, ya que sus medios no les permiten despilfarrar su peculio.

Siempre son las mismas; los pequeños de estas familias visten o lucen las frescas mallas correteando e internándose en las aguas hasta que éstas les llega a las rodillas, y volviendo con las manos llenas de pechinitas.

Los grandes, algunos de ellos presumidos, dan zapaletas y volteretas ufanándose de sus arriesgados ejercicios, hechos de ante la presencia de unos ojos bellos de mujer.

Pasan las horas vespertinas. Los bañistas escapan. Y las cestas de vuelven sus viandas, mientras unos estómagos complacidos se ensucian rigoicijantes de placidez.

En el mar, desplegado ante nuestros ojos, se divisan en la línea cobalto que separa del prusia del firmamento, unas puntas pálidas, que lentas se deslizan. Las aguas agitan multitud de blancos pañuelos en manifestación de blando reposo, em prendiendo contentas su carrera, dando saltos, hasta deshacense llamando cariñosas las tranquilas arenas de la playa.

El sol se despide, entristeciendo al mar, cambiando los matices de éste. Después queda murmurando en las penumbas de la noche, vigilado por unas lucecitas verdes, rojas, amarillas y por los haces giratorios del potente faro. Y de vez en cuando cruzan levas en la nebulosa infinita unas manchas luminosas, mientras la sirena de un buque desgarrar el silencio de la noche muerta.

EDMUNDO DE C. BONET

Servicio meteorológico de Levante

23 de Julio.

Estado atmosférico general a las siete de la mañana:

Al N. W. de la Península Ibérica se hallan las altas presiones (La Coruña, 768 mm.), y existen dos núcleos de perturbación atmosférica, uno hacia el estrecho de Gibraltar y el otro camina lentamente hacia el Golfo de Génova.

En las costas del Cantábrico se han registrado precipitaciones de carácter tormentoso, y también en Cataluña. Los vientos son de rumbos variables, y la temperatura permanece algo moderada, excepto en el litoral de Levante, en donde se han registrado las máximas temperaturas de la estación actual: Alicante, 33 y 10 grados; Valencia, 32 y 21; Castellón, 31 y 21.

El recorrido del viento es de 206 kilómetros en 24 horas, y la velocidad máxima de 17 kilómetros por hora a las 13 h.

Tiempo probable: Tiempo de poca estabilidad.

T. Almer.

De la nobleza valenciana

La casa Museo-Biblioteca de los Lasala

En la ingenua y provinciana plaza de Calatrava, cuyo nombre evoca la nobiliaria iglesia de los caballeros cruzados de la roja insignia florisada, más conocida por el pueblo, siempre plástico en su expresión, por la del Negroito, en virtud de vulgar angelote de hierro fundido que orna su fuente, punto de enlace en lo antiguo de la noble vía de Caballeros con el Mercado, el arrebol bullicioso que diera inspiración a la aguda y chispeante pluma del sainetero Escalante, se halla enclavada una de las más interesantes casas de nuestra ciudad, visitada por cuantos arqueólogos, bibliófilos y eruditos arriban a Valencia, pero tal vez desconocida para muchos de nuestros amables y benévolo lectores.

La suntuosa morada que nos ocupa, con un exquisito y supremo buen gusto, apenas demuestra en su exterior lo que su interior alberga, y de no reparar en las barrocas tallas de cantero de sus balcones y dintel de entrada, de gusto francés, y en las forradas puertas exornadas por bellas aldabas góticas, pasaría por uno de nuestros múltiples caserones, tan abundantes en los viejos suburbios de la ciudad.

Perteneció en lo antiguo esta vieja casa al ilustre linaje de los Cardona, como parte de su extenso vínculo, hasta don Alonso Solís Folch de Cardona, marqués de Castellón y de Pons, conde de Salduña y Frigiliana, grande de España, quien, en virtud de real provisión, vendió el solariego inmueble en 20 de Junio de 1749 a los Lasala, noble linaje francés procedente de Oloron, recién establecido por aquel entonces en nuestra ciudad.

Muchas fueron las familias que vinieron de aquel obispado de la Navarra francesa y adquirieron entre nosotros carta de naturaleza, basta mencionar los apellidos de Bordanaga, Casaviella, Peyroñ, Verges y Malsomava, todos ellos notoriamente hidalgos, para asegurar que una continua emigración de Oloron a Valencia se estableció a mediados del siglo XVIII, tal vez la pujanza entonces de nuestras filaturas de seda, y el comercio de estas manufacturas con Francia no fueran causas extrañas a este observado fenómeno.

I. Don Bernardo Lasala y Verges, abad laico y señor de Prechac, natural de Oloron, vino a España en tiempos del Rey Fernando VI, estableciéndose en Valencia, y en atención a los privilegios que como hidalgo gozaba en su país, con fecha de 1751 se le confirió Real cecutoria de nobleza para sí, sus hijos y sucesores legítimos. Contrajo matrimonio en nuestra ciudad con doña Inés de Sangermán, de quienes nacieron don Bernardo y don Manuel Lasala y Sangermán, religioso jesuita y notable publicista.

II. Don Bernardo II, Lasala y Sangermán, casó con doña Dionisia Beltrán, de cuya matrimonio fueron hijos otro Bernardo, en quien sigue la línea, y don Luis Lasala y Beltrán, canónigo de nuestra Metropolitana iglesia, secretario que fué del Arzobispo Mayoral, y a cuya munificencia debe nuestra Catedral el soberbio busto recario de plata que guarda el oráculo de Santo Tomás de Villanueva.

III. Don Bernardo Lasala y Beltrán casó con doña Josefa Santiago Palomares, de quienes hubo a don Vicente, que sigue, y don José Lasala y Santiago Palomares, coronel de Artillería, que marchó a la Corte y allí casó con doña Enriqueta Pérez de Guzmán, de la casa de los actuales duques de T. Serdolas.

IV. Don Vicente Lasala y Santiago Palomares, al igual que su hermano, siguió la carrera de las Armas, ingresando en el cuerpo de Ingenieros militares, figurando en el escalafón como jefe muy distinguido. Pero sus aficiones agrícolas, desarrolladas en su masía de la Mar, objeto de sus amores, le obligaron a retirarse del servicio. Sus extensos conocimientos y suprema actividad, exteriorizados con la publicación de folletos y trabajos en revistas, semanarios y en LAS

PROVINCIAS, sobre materias agronómicas, y en la organización de Sociedades, Exposiciones y escuelas sobre igual materia, fueron motivos para que el Gobierno le nombrara comisario regio de Agricultura y premiara tan intensa labor con la gran cruz de Isabel la Católica. Casó, como sus ascendientes, en Valencia, con doña Pascuala Camps y Lafara, rica heredera, muerta de temprana edad, al tener a su segundo hijo, que premurió a su madre.

Seguía la casa su primogénito don Vicente Lasala y Camps, casado con su prima doña Luisa Miguel y Lasala, padres de don Vicente Lasala y Miguel, actual poseedor de la casa museo y biblioteca de la plaza de Calatrava, exculpado a Cortés, y como tal, celoso defensor de los intereses agrícolas del distrito de Chiva.

Suntuosos palacios, ricas colecciones de arte, valiosas bibliotecas existen en Valencia, pero un carácter peculiar y único distingue a la casa que hoy tratamos de historiar y describir del resto de las solariegas mansiones valencianas. El curioso visitante que en su observación busque la psiquis de las cosas, notará un ambiente especial apenas penetré en los amplios salones de la casa de los Lasala. Allí dejó de marchar el péndulo en antiguos relojes de caoba y de laca; las caladas manecillas circulantes de sus esferas hicieron alto; todo quedó en suspenso. La sillería de estrado con su sofá presidencial y los asientos alineados en torno a las paredes, quedó tal como la colocara su primitivo dueño; los espejos empañados de las cornucopias y credencias aún muestran en su fondo entenebrecido y desahucado la figura de las últimas empujadas pelucas; en el claive de forma clásica rumorean las cuerdas rotas que interpretaron las baladas románticas de Chopin. Por un arte supremo del embrujamiento todo quedó en su punto al aparecer las primeras levitas ajustadas, el alto corbatín de los constituyentes, los pantalones de travilla, los complicados peinados masculinos de elevado morrion, y al sonar por nuestras calles los rufinescos compases del lairón y el trágalo.

Si penetráis en el vestíbulo, quedaréis sorprendidos ante el soberbio artesonado, de robusto ensamblaje, que os hará recordar a su coteráneo el del salón bajo de nuestro consulado; repararéis en la sillería Imperio y en el bureau directorio que os evocarán el patriótico grito de la plaza de las Pasas y los terribles y vergonzosos asesinatos de la Ciudadela con las salientes figuras del Padre Rico, el Palletero, los hermanos Bertrán de Lis, el barón de Albalat y el canónigo Calvo. Unas credencias fernandinas os mostrarán a dónde pudo llegar la finura mágica en talla de encaje del maravilloso Colanda; unas tablas del Padre Borrás darán muestra de la paleta, siempre luminosa, de los maestros valencianos, y las cubiertas de Orrento, que decoran un tastero, afirmarán la destreza del pintor discípulo del Greco y entusiasta imitador del Basano.

Preparad en aquel lienzo de asunto pintoresco, tal vez atrevido para los modernos paladares, acostumbrados al perfume de los cigarrillos tueros y a los compases voluptuosos del fox, pero que hizo destemillar de risa ingenua y franca a nuestros abuelos, y hace pensar en la existencia, a finales del XVIII de un Teniers valenciano.

Pero lo más interesante de esta sala es una soberbia cabeza del Tiziano, de psíquica mirada, sin duda retrato del fundador de la milicia ignaciana.

Pasado a la estancia inmediata, la que los dueños de la casa denominan de igual manera que el famoso cuento del Padre Coloma, el salón azul, habitación romántica de muebles isabelinos, como un cuadro de Martí Garcés, en la que la nota seria y grave la acusan dos magistrales lienzos de Ribera, el «San Jerónimo» y «El Filósofo», las cabezas de Murillo, los valientes bocetos de Luzas Jordán y las pinturas de la escuela italiana y flamenca que tapizan materialmente las paredes de esta sala. Un viejo y alto reloj inglés de péndulos, encerrado en verde caja de laca, oriental decoración introducida en Europa por los luises dieciochescos, y unas cómodas de maquetaría mallorquina con aplicaciones de bronce y esmaltes, lucen sus coquezonas formas en rudo contraste con el severo artesonado de esta estancia y la traza mudéjar de una puerta, bellísimo ejemplar de la atávica carpintería regional.

El oratorio contiguo encierra una selecta colección de pinturas religiosas, sobresaliendo dos sugestivas tablas de Juanes, la «Sagrada Familia» y el «Calvario», firmado y fechado en 1578, una réplica curiosa de este cuadro igualmente firmado y fechado, esta vez por Riballa, en 1623; una Virgen de López, de su mejor época; dos franciscanos de Zurbarán, «Santa María Egipcíaca» y «Santa Magdalena», la última, cabeza igual a la famosa Comunidad de la Santa que guarda nuestro Museo, todo ello de Riballa, lienzos de Camarón, P. Bo-

rrás, Vergara, el taciturno Sturmer... y una tabilla perla, representando la Sagrada Familia, Virgen de frente bombeada, típico plegado y San José con antiparras, datos que nos hacen suponer un maestro flamenco de aristocrática estirpe quincentista.

Con lo que llevamos dicho, el amable lector habrá imaginado agotado el museo Lasala; falta aún la mayor sorpresa, el corazón de esta sin par colección, la sala antigua, así llamada por su decoración arcaica de estilo fernandino. No sabemos qué admirar más en este salón central de la casa, si la sillería inglesa, tipo chipendale, doble y abundosa; los esmaltados vidrios madrileños, de ricos entalles y doradas irisaciones; los viejos barros de nacimiento, las rojas cajas de laca, las sugestivas terracotas de Alora, la hermosa lámpara de cristal veneciano, las barrocas cornucopias, los muebles de caoba y taracea, el piano evocador de los bucles ingenuos, las gudejas sentimentales y las noches de luna, o las estupendas pinturas de Llanos y Almedina, Espinosa, Jacomart, Orrente, Juanes, Riballa, Palomino y López, la famosa réplica de Rubens, y, sobre todo, una maravillosa vitela representando el martirio de San Lorenzo, cuyo autor se desconoce, y nosotros, aun a trueque que alguien nos tache de atrevidos, calificamos como de Alberto Durero, recordando una muy parecida en traza y colorido que nuestro Museo de la plaza del Carmen conserva, como preciosa joya, en plana vitrina.

Finalizamos esta ligera descripción de la casa-museo con la biblioteca, uno de los salones más notables de Valencia, y cuya traza nos hace recordar aquellos bellos cuadros de Fortuny, como «La Vi-caría», de amplias estancias pobladas de policromos casacones, empolvadas pelucas de ala de pichón y retorcidos bastones curruetacos. Diez y siete mil volúmenes encierra la colección de libros formada por varias generaciones de Lasala, cobijada bajo el tercer artesonado, el más elevado y suntuoso. Circunda la librería, en segundo piso, corrido balconaje, del que penden retratos de eruditos personajes enciclopedistas y antepasados de la casa. Vitrinas guardadoras de viejos pergaminos de familia, monedas y medallas, miniaturas, juguetes de preteritos tiempos, avaloran todo ello en artístico conjunto mesas de roble tallado, enmanteladas con damascos de color prelado, libros raros y curiosos sobre atriles y facistolos, esferas armilares, una vieja linterna de vistas panorámicas, mapas y rutas de viajes primitivos, todo un pasado de curiosas, sabias y buceadoras generaciones a lo Fausto, mantenedoras de esa ansiedad místico-materialista que devoró a los hombres en las pasadas centurias. Un grabado puesto sobre sencillo marco de caoba nos muestra la efígie de Silveira, el afrancesado, jefe de esta ilustre dinastía de políticos, cuya firma al pie nos interesa y sugestión, y al averiguar que este célebre personaje emigrado en París fué maestro de varios Lasala emigrados a su vez por su amor constitucional, sentimientos explicado el ambiente un tanto enciclopedista que respiramos al permanecer en esta salón del saber...

Terminamos, pero antes debemos recordar una anécdota ocurrida con motivo de la visita que a esta casa hizo el Centro de Cultura Valenciana. Recorrimos aquellas estancias acompañados de los dueños. La esposa del actual Lasala, doña Isabel González Gómez, inteligentísima dama, era nuestro cicerone, un sabio profesor de historia de las artes y distinguido académico, al oír las aünadas observaciones de la dueña, en cuanto a pintura y arqueología se referían, exclamó con respetuoso donaire: «Señora, si la Academia de San Carlos, al modo antiguo, tuviera en su seno académicas de honor, el nombre de usted debería figurar en primera línea.» Conocemos el amor y entusiasmo que esta bella y distinguida dama dedica a las artes y el culto que profesa a los objetos de nuestro histórico pasado, por lo que suscribimos la madrigalesca frase del culto académico.

JOSE LUIS ALMUNIA

Sociedad de los Ferrocarriiles de Valencia y Aragón

Esta Sociedad, de acuerdo con la Compañía del Norte, queriendo corresponder al beneficio que les dispensa el público, han acordado establecer, como en años anteriores, un servicio especial de viajeros entre Liria y la estación del Norte en Valencia y viceversa, durante los días 25 del actual al 4 de Agosto, ambos inclusive, con arreglo al itinerario siguiente:

Salida de Liria: 13:35. Llegada a la estación del Norte, en Valencia: 14:48.

Salida de la estación del Norte en Valencia: 20:40. Llegada a Liria: 21:50.

Valencia 23 de Julio de 1924.

Para «Las Provincias»

Informaciones barcelonesas

Cosas de las Ramblas

Muchas y muy interesantes noticias hay para decir y comentar, pero como seguramente la censura no nos lo dejaría hacer, hablaremos solo de aquellas cosas de las Ramblas que no necesitan para nada la intervención del lápiz rojo.

Y una de ellas es el estado de «descomposición» en que se hallan actualmente las mismas Ramblas, nuestro típico paseo, hasta el punto de que, para recorrerlas del uno al otro extremo, es indispensable al transeunte proveerse del equipo completo del buen apinista.

Obros del «Metro», obras del nuevo pavimento, recomposición de las vías del tranvía, pozos, valladas, máquinas, carros y camiones de las ciudades obras, herramientas, montañas de piedra, de tierra y de arena, bacheos, polvo, todo eso y más se interpone al paso del transeunte. Y todo ello son obstáculos, molestias e ironías.

En la sala de gimnasio del Ateneo, próximo a la Rambla, uno de nuestros humoristas ha comenzado estos días a ejercitarse en las paralelas, en la escalera de brazos, en las cuerdas, en el salto del huan polín y en el salto a la perchera.

Al verle un amigo en el ejercicio de esta nueva afición, le preguntó: —¿Qué te entenas para los Juegos Olímpicos? —No-dijo;—me entreno para pasar las Ramblas.

Los kioscos de periódicos de las Ramblas muestran, entre la enorme exposición de papel impreso en todos los idiomas, una abundancia jamás igualada de publicaciones en lengua catalana.

Parecía que el tiempo presente no era el más propicio para un florecimiento tal del libro y del periódico catalán, pero contra esta suposición, la realidad nos da su enseñanza contraria.

No queremos referirnos a las publicaciones de alta cultura, pertenecientes a las instituciones o colecciones que ya existían o de reciente creación, tales como el «Institut d'Estudis Catalans», «Fundació Bernat Metge», «La Revista», «Ilustració Catalana», «Editorial Catalana», «Societat Catalana d'Edicions», etc., y las próximas a publicarse «Els Nostres Clàssics» y «Revista de Catalunya». Tampoco hemos de mencionar los muchos diarios, periódicos y revistas políticos, literarios y humorísticos, que ya se publicaban. Nos concretaremos exclusivamente a las publicaciones populares, de kiosco, de carácter literario y artístico, de reciente creación y editadas en Barcelona, manteniendo de las del Feste de Catalunya.

No hace unos días nos encontramos contándonos ante los kioscos de las Ramblas. Las publicaciones aludidas son, en forma de librito, las siguientes: «La Novela d'ara», «La Novela Extranjera», «La Novela Catalana», «La Novela Nova», «La Comedia Catalana», «Els Contistes Catalans», «El Llibre Català», «Prosistes i Poetes», «La Escena Catalana» y «Els Poetes d'ara»; y en forma de periódico o revista: «Gazeta d'ara», «Actualitats», «El Borinot» y «Bella Terra».

Seguramente no existe en el mundo literario tan joven y lengua tan poco extendida, que cuente con un florecimiento igual de publicaciones populares.

Un diario, que tiene su redacción en una finca que hace esquina a la plaza de Catalunya y a las Ramblas—damos estos detalles para que se vea hasta qué extremo nuestra información de hoy no se aparta del popular paseo—ha realizado un muy restringido plebiscito para proclamar los principios de la literatura catalana.

Un notabilísimo escrito, que no dió su opinión al periódico, nos la da a nosotros: «El Principado de la Novela—nos dice—es, indiscutiblemente, José Carner.

El Principado de la Novela y del

Cuento es aún en Cataluña un solo Principado. Muerto hace muchos años el viejo Príncipe, con todos los defectos de la época, pero también con todas sus virtudes: Vayreda, el Principado se divide actualmente en los siguientes títulos nobiliarios y de abolengo bien catalán por cierto:

Un Condado, para Narciso Oller. Una Señoría, para Pin y Soler. Un Vizcondado, para Víctor Catalá. Joaquín Ruyra. Noble. Prudencio Bertrana, Vercores. Y Caballeros, Santiago Rusiñol. Alfonso Maseras y Alejandro Plana.

Príncipe de los cronistas, uno solo y por encima de todos y de toda clase de cronistas, Gabriel Alomar, en catalán, en castellano y... en griego.

Principes del periodismo—termina diciéndonos con una sonrisa inteligente en los labios,—cronistas, comentaristas, reporteros, hay muchos; pero tal como la prensa diaria está montada en Barcelona, tan pobre y tan cerrada y estrecha, son príncipes sin principado.

Y terminaremos las cosas de las Ramblas con esta contera: —¿En qué se parecen dos comedias de gran éxito a las Ramblas de Barcelona? —En que «hay chras para raton.

MIGUEL-EMILIO DURAN

Barcelona, Julio 1924.



La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE A. E. P. A.

Delegación de Valencia: Pi y Margall, 64, o a Sociedad Nestlé A. E. P. A., Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

SEÑORAS

El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del

Dr. Valley

Usarlas por higiene y para evitar contagios

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD featuring a woman and a box of medicine. Text: 'Aqui tiene el único remedio para ese decaimiento que la agobia y le resta energía y voluntad para todo. El Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD curará a usted del empobrecimiento de la sangre, causa de todos sus males. Vigorizará su debilitado organismo y dotará a usted de una existencia nueva, librándole de los desórdenes nerviosos, hijos de su debilidad, y pondrá fin a esa inapetencia e insomnio que ahora la atormentan y que mañana podrían abrir el surco de la anemia y de la tisis. La salvación, pues, del débil, está en los HIPOFOSFITOS SALUD'

LOS NIÑOS DE PECHO NO DEBEN TOMAR LECHE DE VACA

Coagula en estómago, y como el niño no tiene la resistencia del ternero (para el que la Naturaleza hizo esa leche) para digerirla, gran parte de ella se va en las deposiciones...

Escopetas marca Jabalí

Armas del país y extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los sports. Paz, 11 y 13 --- Teléfono 1550

ARMERIA SCHILLING

La casa más económica de España

Mercado de Barcelona

Se sostienen con verdadera firmeza todos los precios, sin que ningun acuse tendencia floja. Todo induce a creer que durante largo tiempo no habrá baja en ningún renglón...

AZAFRAN.—Los precios, sostenidos. Cotizase: Superior Mancha, a 725; superior corriente, a 690; Aragón Río, a 585; Aragón Sierra, a 560.

Sección comercial 23 Julio 1924. BUQUES ENTRADOS. Vapor España número 2, de la Trasmediterránea, procedente de Palma, en lastre.

Sección comercial

Crónica religiosa. SANTOS DE HOY.—Vigilia de Santiago, Apóstol. Santos Cristina, virgen; Francisco Solano, confesor, y Valentina.

Crónica religiosa

Desde Náquera. Horribles estragos de una tormenta. En la tarde del día 21 del actual apareció cubierto el firmamento con densas nubes de mal cariz...

FERIA DE JULIO

Batalla de Flores. Hasta el día 30 del actual estará abierta en la secretaría de esta comisión el encargo de localidades para la Batalla de Flores...

FERIA DE JULIO

Reparto de limosnas. A las diez comenzó ayer el reparto de limosnas a los menesterosos, viéndose muy concurridos los lugares donde se verificó el buen espectáculo.

ENTRESUELOS BRUZATA. PI Y MARGALL, 62, 1.º (antiguo local del Monte de Piedad) Teléfono 1281. Sección de ventas al detall por metros a precio fijo de Almacén.

LOS PIES ME ARDEN COMO FUEGO

¿Cuántas veces oímos esta queja! Durante los meses de verano, más que nunca los pies sensibles y fácilmente escocidos son la causa de verdaderas torturas, la hinchazón hace más dolorosos los callos y durezas, y a menudo se siente la sensación de andar sobre carbones ardientes.

Se puede fácilmente evitar estos dolores, tomando sencillamente baños de pies salitrados. Basta con disolver un puñado de Saltratos en dos o tres litros de agua caliente, sumergiendo los pies durante unos diez minutos en esta agua medicinal y ligeramente oxigenada; toda hinchazón o magullamiento, toda sensación de dolor y de quemazón causadas por el calor el cansancio y la presión del calzado desaparecen como por encanto. Una inmersión más larga reblandece las durezas más resistentes, callos, juanetes etc., hasta el punto de que pueden quitarse fácilmente sin navaja, operación siempre peligrosa.

Los Saltratos mantienen en buen estado los pies. Evitan la formación de nuevos callos y durezas, y combaten eficazmente la irritación, el mal olor y otros efectos desagradables de una transpiración excesiva.

NOTA.—Todas las farmacias poseen los Saltratos Rodell. Reclámsense las imitaciones que os pueden ofrecer; la mayoría de ellas no tienen valor curativo alguno. Exíjanse siempre los verdaderos Saltratos



Café Continental

Calle de la Paz (esquina a Príncipe Alfonso)
Esmeradísimo servicio .. Variación en toda clase de helados, especialmente en los de corte
Todos los días, de 2'30 a 4'30 por la tarde y 9'30 a 11'30 por la noche, concierto a cargo del trío CONTINENTAL, formado por prestigiosos profesores

“EXCLUSIVA DE REVENTA, S. A.”

PI Y MARGALL, 9 Y 11
Teléfono 145
Las mejores localidades de las corridas de Feria
Caso de suspensión, se devolverá el importe total

CARMEN GUILLOT

Equipos para novia :: nvolvaturas y canastillas completas para recién nacido :: Elegantes vestidos para niños :: Especialidad en vestidos para primera comunión
AVELLANAS, 22, D. P. LICADO

Una Exposición de Numismática

Por conducto del Ministerio de Estado se ha recibido en el de Instrucción Pública y Bellas Artes una comunicación de nuestro embajador en Washington, referente a la Exposición organizada por la Sociedad Americana de Numismática, con arreglo a las siguientes bases:

La Exposición será para artistas extranjeros y se inaugurará el 7 del próximo mes de Noviembre, en Nueva York.

Los artistas extranjeros podrán concurrir con sus obras directamente o valiéndose de personas a quienes confieran la representación.

Los trabajos que se envíen a esta Exposición serán de los ejecutados por los artistas con posterioridad al año 1910, en que se celebró la internacional de numismática dispuesta por la misma Sociedad.

Podrán enviarse a la Exposición trabajos de artistas fallecidos, siempre que tales trabajos sean posteriores a la fecha indicada.

La Sociedad Americana de Numismática abonará el transporte terrestre y marítimo y el seguro de todas las colecciones que se envíen a la Exposición y que hayan sido previamente aceptadas por la entidad o persona encargada de ello en cada país.

Las colecciones se remitirán a Nueva York antes del primero de Septiembre próximo, para que puedan hallarse en dicha capital no más tarde que el día primero de Octubre siguiente.

FUTBOL

Campo de Mestalla
Olimpiada infantil a beneficio del Hospital de Niños Gómez Ferrer

Esta tarde, a las cinco en punto, continuarán las eliminatorias de la magnífica Olimpiada Infantil, que con tanto éxito deportivo comenzó ayer tarde.

Las eliminatorias se celebrarán por el orden siguiente: Estrella F. C. contra Encorts C. D.; Raya, de Benicarlup, contra el Regente; Juventud R. contra C. D. Bérica; Racing Club, de Patraix, contra C. D. Corona; Athletic F. C. contra Valencia F. C.; equipo B; Micalet S. D. contra C. D. Turia; A. D. Rebelde contra C. D. La Ral-Penat.

La entrada al campo será por donativo mínimo de 50 céntimos los caballeros y 25 para señoras y niños, y es de esperar de nuestro

con dos penaltys, que el primero va fuera intencionadamente, y el segundo es parado por el puerta.

En la segunda parte, los forasteros refuerzan su equipo y consiguen con ello algunas arrancadas, llevadas por el trió delantero interior, en tres de las cuales abaten la puerta local.

Los locales marcan los tres tantos del empate por mediación de Giner II y Fans; uno de ellos de penaltys, y con este resultado finaliza este encuentro.

Borrajo, del Contestano, arbitró acertadamente.

El día en el Gobierno civil

Después de haber estado varios días en los distritos de Chiva, Carlet y Albaida, ayer regresó a nuestra ciudad la brigada provincial Sanitaria, que tan excelentes servicios viene prestando.

Ayer, se reunió en sesión la comisión permanente de la Corporación municipal.

Lleida y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasó al orden del día.

A propuesta de la comisión de Fomento, se acordó declarar oficial la calle del Instituto Candelá, que se traen líneas para la misma, que los interesados en los terrenos correspondientes renuncien sus derechos sobre los mismos y que se proceda a construir el alcantarillado y adoquinado, aplicándose a los propietarios que con la mejora se beneficien, la misma tributación que se aplica a los del Grao. También se acordó realizar por administración las obras que faltan de la fachada nueva de las Casas Consistoriales.

Los demás dictámenes del orden del día son de interés particular y escaso interés general.

En el despacho extraordinario se acordó, a propuesta de los señores Payá y Tarín, la adquisición de dos autocubos por 25.000 pesetas cada uno; por 62.000 pesetas una apisonadora de vapor, ambas para el servicio de caminos, y para el riego de las calles, dos autocubos a 27.000 pesetas cada uno.

También se acordó abrir concurso por quince días para proveer la Dirección del Museo Paleontológico; aceptar el precio de 3.370 pesetas por el umbráculo instalado en la escalera real del puerto con motivo del viaje de los Reyes de Italia; enterarse de la tasación del terreno a expropiar y pequeñas obras a realizar para el ensanche del camino del Cementerio, y a propuesta de la Alcaldía, solicitar la cesión gratuita: primero, del terreno para dicho ensanche, y segundo, de una parcela para construir un establecimiento hidroterápico de dos secciones: una para el Manicomio y otra para el público, quedando la primera propiedad de la Diputación y la segunda del Ayuntamiento, siendo de cuenta de éste todos los gastos que origine la construcción.

Después de otros asuntos sin interés, se presentó en la audiencia pública una señora, que pidió se evitara la circulación de carros por las aceras de la calle de José María Orensé.

Se acordó que mientras dure el verano, se celebren las sesiones por la mañana, y se levanta la sesión.

LIRICO

Sesión a las 5'15 tarde y 9'30 noche

ULTIMO DIA de

LA JAVA

ESTRENO

Actualidades Gaumont

EL LIRO SILVESTRE

Preciosa comedia dramática en 5 partes

GRAN EXITO

Las sombras en relieve

Los dos subastadores

Graciosísima cómica

MAÑANA

Gaona, Gallito y Belmonte

Sección radiotelefónica

Programa para hoy

Madrid.—R. I. 392 metros. — De 10'30 a 12'30 de la noche: Selecto programa musical por la orquesta; Boletín de noticias; Romanzas por el bajo Salvador Roldán.

Paris.—Radiola 1.780 metros.—A las 9: Concierto con la colaboración de distinguidos cantantes y música de baile.

Londres.—2 L. O. 365 metros.—A las 8: Música clásica y canciones.

Birmingham.—5 I. T. 475 metros.—A las 8: «El mercader de Venecia» e ilustraciones musicales.

Bournemouth.—6 B. M. 385 metros.—A las 8: Concierto por la orquesta de la estación.

Cardiff.—5 W. A. 350 metros.—A las 8: «A Peckland Wake», comedia en un acto, y «Babel», tragedia en cinco escenas y un epílogo.

Manchester.—2 Z. Y. 375 metros.—A las 8: Concierto vocal e instrumental.

Newcastle.—5 N. O. 400 metros.—A las 8: Concierto de música con la cooperación de varios cantantes.

Aberdeen.—2 B. D. 495 metros.—A las 8: Concierto por la orquesta y canciones.

Glasgow.—5 S. C. 420 metros.—A las 8: Conferencia y concierto por la orquesta de la estación.

La sesión de ayer Ayuntamiento de Valencia

La Comisión permanente

Ayer, se reunió en sesión la comisión permanente de la Corporación municipal.

Lleida y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasó al orden del día.

A propuesta de la comisión de Fomento, se acordó declarar oficial la calle del Instituto Candelá, que se traen líneas para la misma, que los interesados en los terrenos correspondientes renuncien sus derechos sobre los mismos y que se proceda a construir el alcantarillado y adoquinado, aplicándose a los propietarios que con la mejora se beneficien, la misma tributación que se aplica a los del Grao. También se acordó realizar por administración las obras que faltan de la fachada nueva de las Casas Consistoriales.

Los demás dictámenes del orden del día son de interés particular y escaso interés general.

En el despacho extraordinario se acordó, a propuesta de los señores Payá y Tarín, la adquisición de dos autocubos por 25.000 pesetas cada uno; por 62.000 pesetas una apisonadora de vapor, ambas para el servicio de caminos, y para el riego de las calles, dos autocubos a 27.000 pesetas cada uno.

También se acordó abrir concurso por quince días para proveer la Dirección del Museo Paleontológico; aceptar el precio de 3.370 pesetas por el umbráculo instalado en la escalera real del puerto con motivo del viaje de los Reyes de Italia; enterarse de la tasación del terreno a expropiar y pequeñas obras a realizar para el ensanche del camino del Cementerio, y a propuesta de la Alcaldía, solicitar la cesión gratuita: primero, del terreno para dicho ensanche, y segundo, de una parcela para construir un establecimiento hidroterápico de dos secciones: una para el Manicomio y otra para el público, quedando la primera propiedad de la Diputación y la segunda del Ayuntamiento, siendo de cuenta de éste todos los gastos que origine la construcción.

Después de otros asuntos sin interés, se presentó en la audiencia pública una señora, que pidió se evitara la circulación de carros por las aceras de la calle de José María Orensé.

Se acordó que mientras dure el verano, se celebren las sesiones por la mañana, y se levanta la sesión.

VARIACIONES RUBENIANA

Sobre el fondo gracioso de un moderno paisaje de oro, rosa y azul, azul de cielo, azul de mar, maravillosa floración salda sin duda del mago pincel de Inglada, se destacaba la figura delicada y gentil de una bella mujer. La gracia venida, que no tenía corazón al decir de sus amantes: El beso de oro, que le decían los poetas, con sus ojos oscuros azules, ojos de enigma, ojos de clara noche vernal.

Y, bajaba cantando la modernista escalinata tapizada con la policromía de mosaicos, en cuyo fin de los barandales había una mujer de piedra y un cisne que se besaban.

Al cruzarse se miraron la exquisita escultura de carne y la fría mujer de mármol, mármol de caprichosas arterias rojas, y la graciosa rubia rió de su triunfo sobre los caprichos de piedra del cincel artista.

Ténues se oían lamentos de doncella dolida por los dardos de amor. «¡Mueñquita, Mueñquita, eres mala y no tienes corazón...!» Y, era verdad: la delicada figurina tenía el corazón como el mármol frío que el artista hizo mujer.

Reía cruel la mujercita de alabastro y oro mientras se perdía su graciosa silueta entre los morados encajes de las sombras del jardín; mientras moría la última sonrisa de una rosa de té bajo los besos de seda de sus pétalos.

No tenía corazón y era feliz; por eso cantaba y reía mientras hacía sufrir a los doloridos donceles que pensaron, en el ensueño de su ilusión, que la rubia cruel les podría amar.

S. MULLOR BANON

Asamblea de poseedores de marcos

Ayer se reunieron en Unión Gremial, bajo la presidencia de don Carlos H. de Alba, los poseedores de marcos, de Valencia, convocados por dicha entidad, para proceder a la aprobación del reglamento por que ha de regirse la Asociación constituida en nuestra región para la defensa de los interesados en el pago de la deuda alemana.

Fue leído el proyecto de reglamento que la comisión designada al efecto ha redactado, y la Asamblea lo aprobó, con ligeras modificaciones.

A continuación se procedió a la designación de las personas que han de formar la junta directiva, lo que fue nombrada por aclamación, bajo la presidencia del de Unión Gremial, don R. Martínez Navarro.

La Asamblea estuvo concurrida, y en ella se manifestó el interés que los poseedores de marcos gran número de adhesiones a la defensa de sus derechos contra la abusiva desvaloración del marco.

En secretario de Unión Gremial se recibieron durante la Asamblea gran número de adhesiones a la Asociación de poseedores de marcos en la región valenciana, que con las ya recibidas anteriormente, forman una respetable cifra de socios para la nacional entidad.

Continúan recibiendo dichas adhesiones en el registro abierto para tal objeto en las oficinas de Unión Gremial, Embajador Vich, 9.

Los «cacos» se llevaron ropas y

alhajas en valor de 500 pesetas, y en cambio se dejaron una palanqueta.

También ayer tarde fué requerido por Vicente Fenol Garrigues, habitante en la calle de Hernán Cortés, número 15, porche, el guardia municipal número 148, para que se personara en el domicilio del Vicente Fenol, pues habían encontrado ladrones violentando la puerta, y le habían limpiado la habitación.

El guardia pudo comprobar la denuncia y dió conocimiento de ello a la inspección de Vigilancia del distrito del Mercado.

SUSTRACCION DE UNOS AHO RROS Y DETENCION DEL AUTOR.—El vecino de Játiva, Ramón Gil Sala, había conseguido ahorrar 2.500 pesetas, que guardaba cuidadosamente.

Hace pocos días, el buen hombre, con gran sorpresa, vió que las pesetas habían desaparecido.

Enterado el capitán de la Benemérita de la sustracción de dicho dinero, llevó a cabo las oportunas pesquisas, que dieron por resultado la detención del vecino de la misma, José Pérez Calvo, de 20 años, soltero, labrador, que confesó ser el autor de dicha sustracción.

Dijo que se había aprovechado de las buenas relaciones que le unían con el perjudicado, y que había cometido el delito en varias veces, ya que la primera fué hace un año, llevándose 400 pesetas; la segunda, hace dos meses, y se llevó otras 400, y últimamente, hace un mes, se llevó lo restante.

Para disimular la procedencia de dicho dinero, hizo creer a sus parientes que le había tocado la Lotería.

El «buen» amigo fué puesto a disposición del juzgado.

Plaza de Toros

Hoy jueves, a las 10'00 de la noche
GRAN VERBENA DE SAN JAIME
Representándose la opereta en tres actos, que ya hace tiempo no se ha representado en Valencia.

EVA

Interpretada por Juanita Fabra, María Télez y señores Torrijos, Bacás, Alares, Baraja y demás partes de la compañía
GRANDES SORPRESAS :: ESTUPENDOS TRUCOS
Al final se disparará una grandiosa traca

Campo Victoria Eugenia

Concurso COPA CID
Para hoy, a las 6'30 tarde
Mañana a las 6'30 de la tarde

| | | |
|----------------|--------|----------------|
| Valencia F. C. | contra | Bancario F. C. |
| Athletic F. C. | contra | España F. C. |

Reservas reforzadas con elementos de primeras categorías
PRIMEROS EQUIPOS
PRECIOS POPULARES

Fábrica de Galletas y Bizcochos

OLYMPIA

ANTONIO GRACIA
Especialidad en las clases de troquel: María, Estrella, Sevillana, Chiquitillo, etc. :: Exquisitez en surtidos finos: Valencia, Zaragoza, Rico, Seleccion y Josefina
De venta en todos los ultramarinos

CALLE DE PIZARRO, 26 :: VALENCIA

ESTE JABON FORTUNA

deja la ropa como ninguno
DE ACEITE DE COCO Y PUREZA GARANTIZADA
De venta en todas partes

LAVAD CON JABON SOL

ES EL MEJOR

Noticias teatrales

LAS ARENAS.—Espectáculos nocturnos.—Se trabaja sin descanso para ultimar todos los detalles necesarios para que el gran acontecimiento anunciado para el día 23 del corriente, revista todos los caracteres de verdadera solemnidad.

Nunca en Valencia se habrá ofrecido una representación del verdadero teatro de la naturaleza en lugar tan adecuado como el que va a servir para representar la grandiosa ópera Marina, y como los artistas encargados de su representación están dispuestos a hacer el resto esa noche, seguramente se conseguirá una velada por todos conceptos agradable.

Para dar facilidades al público, la empresa ha dispuesto abrir algunas taquillas en Valencia, que desde el sábado expenderán localidades y entradas. Mañana se concretarán los puntos de expendición y los precios.

Esta noche se celebra la Verbena de San Jaime, con una velada de grandes atractivos. Además de los innumerables pasatiempos, a cada concurrente se le regalará en la taquilla, al comprar la entrada, un magnífico PAY-PAY, como recuerdo de esta noche. El precio de entrada es UNA PESETA.

Con un período de bruma y una furiosa tormenta de nieve antes de tocar el Japón, han sido los peores recuerdos de nuestro viaje.

Nuestra salud es excelente. No hemos experimentado accidente alguno, salvo la fractura de una costilla al teniente Smith, en Calcuta... al bajar una escalera.

¡Se me olvidaba! Entre Calcuta y Delhi sopló el simoun de una manera espantosa.

Para la aviación, los mejores países son los Japón. El aire es en ellos más estable, más resistente; se eleva uno con más facilidad y se puede transportar más peso.

Entre el 15 y el 20 de Agosto esperamos llegar a Los Angeles.

Las estadísticas Lo que se bebe en Bélgica

En 1913 había en Bélgica unos 200.000 «cabarets». Esta cifra bajó a 152.000 en 1920, 135.000 en 1921, 120.863 en 1922, y 117.907 en 1923. El consumo de alcohol, después de haber ido disminuyendo, ha aumentado de nuevo. Fue de 348 litros en 1920, 198 en 1921, y 239 en 1922, por año y por habitante. Actualmente es de 252 litros.

La ley sobre el consumo de alcohol, llamada ley Vandervelde, y promulgada en 1919, prohíbe la venta de alcohol en los cafés; pero permite a los tenderos y negociantes en vinos la venta por botellas, a condición de que el cliente compre, por lo menos, dos litros a la vez.

Relato interesante La vuelta al mundo en aeroplano

A su paso por París, uno de los intrépidos aviadores yanquis que están dando la vuelta al mundo en aeroplano, ha expuesto así el relato de la expedición:

«Nos decidimos a emprenderla para simplificar la tarea de la aviación comercial y descubrir los mejores caminos internacionales aéreos. ¿Lo hemos logrado? En la mayor parte de las rutas, creo que sí; pero la de Alaska, a consecuencia de los bruscos cambios de temperatura, es difícil y peligrosa. Hemos probado diferentes alturas, y siempre sin gran éxito. Resuñese cómo pareció nuestro jefe Martín.

Hemos sufrido una formidable tempestad de mil kilómetros entre las islas Aleutidas y el Japón. La contorneamos, pero caímos en otro peligro. Falto de esencia, nos vimos precisados a amerrizar a unos kilómetros de la costa bolchevique. ¡Ay de nosotros! Moscú nos consideró «indeseables»; tuvimos que reanudar el vuelo rápidamente, y si no hubiéramos tenido la precaución de enviar anticipadamente un barco de aprovisionamiento, estaríamos aún paralizados.

EN MADRID
Calle de Alcalá, kiosco de las Calatravas.

EN BARCELONA
Kiosco de Tàrrer, en la Rambla de Canaletes.
Kiosco Nuevo, frente al teatro de Licea.
Kiosco Nuevo, frente al teatro Principal.

“Las Provincias” se venden

INFORMACION GENERAL

Las peticiones de las cigarreras

Se reunió la junta ejecutiva de la Federación Tabaquera Española, y se dió cuenta de que todas las secciones federadas han aprobado la nota oficiosa publicada en la prensa, considerando improcedente la huelga de las operarias en la Fábrica de Madrid.

Se dió cuenta de una carta del director-gerente de la Compañía de Tabacos, contestando a las reclamaciones, y se acordó dirigirse al Directorio demandando, en nombre del personal federado, una resolución satisfactoria a las reclamaciones, teniendo en cuenta que la Federación ha sido ajena a la huelga de cigarreras, la cual ha dado lugar a las declaraciones del Presidente del Gobierno de que el estudio de las peticiones sufrirá con este motivo un aplazamiento de tres meses.

Un quasón

En la madrugada última fué detenido en la Puerta del Sol, después de promover un formidable escándalo, un individuo que iba completamente ataviado de mujer, acompañado de dos individuos. Ingresó en la Cárcel Modelo para cumplir condena.

El viaje de Romanones

Antes de que Romanones marche a Hendaya y París, pasará algunos días en el convento de Santo Domingo de Silos.

El comercio español en Ultramar

Se reunió en el Ministerio de Trabajo la comisión permanente de la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar.

Presidió don Carlos Prast. Se acordó visitar al Presidente del Directorio, para agradecerle la atención que viene prestando a los trabajos de la Junta. Se consignó un voto de gracias para la Compañía Transatlántica, por las concesiones hechas con motivo de la participación de España en la Feria de Muestras de Lima.

Se tomaron en consideración las peticiones del delegado de la Cámara Española de Comercio de Río Janeiro, sobre las causas que dificultan la importación de productos del Brasil en España.

Se enteró la Junta de haberse prestado ya oficialmente la adhesión de España al Convenio postal panamericano.

Se acordó gestionar del Gobierno las medidas que rápidamente hayan de permitir a las Cámaras de ultramar llegar a su total reorganización.

Se nombró una comisión encargada de estudiar la forma práctica de proceder a la utilización de la estación inalámbrica militar de Prad del Rey, para el servicio público de despachos en ultramar.

Disposiciones oficiales

La Gaceta inserta las siguientes: Disponiendo que se exceptúe de la prohibición de nuevos nombramientos la provisión de las plazas de oficiales terceros de Telégrafos que correspondan cubrir, y de auxiliares telefonistas cuando se hagan cargo de la recaudación telefónica.

Propendiendo la adjudicación del premio anual, distinción en el ejercicio de su profesión, al inspector de Caminos jubilado don Antonio Portuondo Barceló.

El "Diario de Guerra"

El diario oficial inserta las siguientes:

Cesa en el cargo de delegado gubernativo de Astorga el teniente coronel don Manuel Rodríguez, sustituyéndole el de igual empleo don Juan Tapietes.

Ascendiendo por méritos de guerra a los capitanes de Infantería don Joaquín Ortiz de Zárate y don Francisco García Escamer.

El señor Magaz

El contralmirante Magaz, al llegar a la Presidencia, manifestó que había celebrado una conferencia con el general Martínez Anido, dándole cuenta de haber llegado a San Sebastián sin novedad.

Que el Presidente había despachado ayer mañana con el Rey, y por la noche embarcan en el crucero "Victoria Eugenia", para trasladarse a Villagarcía.

La defensa de la producción

El comité delegado de la sección de Defensa de la Producción celebró sesión bajo la presidencia de don Manuel Andújar.

Se examinaron diversos expedientes.

La comisión permanente celebró también sesión bajo la presidencia de don Sebastián Castillo, para estudiar la petición formulada por diversas entidades que desean tener una representación en el pleno del Consejo, tomando acuerdos sobre otros asuntos de orden interior y aprobando expedientes de trámite.

Palacio Valdés

La mejoría iniciada en el estado del enfermo parece consolidarse.

En la casa del paciente siguen recibiendo telegramas y comunicaciones interesadas por la salud del ilustre novelista.

El Presidente en San Sebastián

San Sebastián.—A las 920 de la mañana llegó en el expreso el general Primo de Rivera, acompañado de sus ayudantes.

Uno de éstos llevaba una voluminosa cartera.

Se le rindieron honores. Después dijo el Presidente que iba a cambiarse de ropa al hotel, y que inmediatamente pasaría al Palacio de Miramar, para dar cuenta al Rey de su viaje a África.

Con el Presidente llegaron a San Sebastián el general señor Martínez Anido y el director general de Seguridad.

El marqués de Estella, después de saludar en la estación a cuantos le esperaban, abrazó al presidente de la Asociación de padres de soldados de cuota de San Sebastián, señor Alonso, que tiene tres hijos en Marruecos.

Desde el hotel se trasladó el Presidente al Gobierno militar, donde recibió a los periodistas, y les dijo que iba a permanecer en San Sebastián menos tiempo del que merecía la ciudad, y que en su entrevista con el Rey le daría cuenta detallada de su viaje a África, y además sometería a la firma re-

gía varios decretos, entre ellos, uno concediendo el ascenso al ex alto comisario de España en Marruecos, general don Dámaso Berenguer.

Añadió que por la tarde facilitaría una nota de los decretos firmados.

De doce a una de la madrugada embarcó en el "Victoria Eugenia", con rumbo a Villagarcía, desde donde se trasladará a El Ferrol y a Vigo.

A Valencia de paso para Palma

Esta noche, ha salido para Valencia, donde embarcará para Palma de Mallorca, el nuevo gobernador militar de aquella isla, general don Miguel Cabanellas, a quien acompaña su familia.

Reunión del Directorio

A las ocho y media terminó la reunión del Directorio.

El general Vallés pensaba que a los periodistas que a la reunión había asistido el subsecretario del Ministerio de Fomento, que había sido aprobada la distribución de fondos del presente mes para ferrocarriles, así como también sus planillas de la sección comercial.

El duque de Tetuán celebró una conferencia con el marqués de Magaz.

Formidable incendio en el Aeródromo de Cuatro Vientos

Próximamente a las cuatro y media de la tarde de ayer se declaró un formidable incendio en el aeródromo militar de Cuatro Vientos.

Acudieron inmediatamente los servicios de bombero.

El incendio es de gran consideración, a juzgar por la enorme columna de humo que se ve desde Madrid.

Se hacen grandes esfuerzos para evitar que el fuego, que ha comenzado detrás de los hangares, se propague a los depósitos de esencia.

Más detalles

Todos los parques de bomberos de Madrid salieron con gran urgen-

cia, reclamados desde el campamento de Cuatro Vientos.

El siniestro comenzó en grandes montones de traviesas que tiene allí depositadas el regimiento de Ferrocarriles.

El fuego adquirió grandes proporciones desde los primeros momentos.

Los bomberos comenzaron los trabajos para evitar que el fuego se propagase al depósito de gasolina del aeródromo, que contiene 50.000 litros de esencia.

En muchos puntos se estacionaron numerosos curiosos para observar el curso del incendio.

Se confía en que el fuego no llegará a los depósitos de gasolina.

Revista

El gobernador manifestó a los periodistas que había presenciado las pruebas del nuevo material de incendios adquirido para los bomberos.

Quedó muy satisfecho del resultado de las pruebas, especialmente de una escalera de salvamento.

Una nota oficiosa del Directorio

No me han sorprendido, porque mis compañeros de Directorio me tenían al corriente de todo, ni las nubes ni el cambio del tiempo que se ha experimentado durante mi viaje a África. Era de esperar que los pajarraos actuaran un poco ante las pequeñas dificultades que el Gobierno ha tenido que vencer estos días: liquidación del proceso instruido al alto comisario de Marruecos; recordamiento de la actitud belicosa de los kabileños; necesidad de preparar el espíritu equívoco de la opinión en el asunto de la modificación del problema de Marruecos, que es preciso plantearlo para proseguirlo con decisión, firmeza y sin dificultades, y por último, la escasez de cosecha de cereales, que acarrea una alza en el precio del pan.

Estas dificultades no podían menos que inducir a los "buenos patriotas" a moverse un poco y hasta recomenzarse para ver si eran bastantes para crear un estado de opinión fuera de las formaciones, ca-

da vez más desventadas de la Unión Patriótica y los Somalenes.

Las aclamaciones en Melilla, Ceuta, Almería y Guadix al Presidente del Directorio, les han desconcertado un poco. Las dificultades han desaparecido, pues nunca las hay en el noble pueblo español (no en su escoria) para los propósitos sanos y procedimientos rectos.

Las bravas tropas de África vencieron las acometidas de Caba Darsa, y la corrección, disciplina y patriotismo de las personas a quien se quiso tomar de banderín en el asunto de las responsabilidades y el buen sentido y la unión de todo el Ejército y alguna pequeña corrección impuesta, bastaron para deshacer el segundo nubarrón.

Otro tanto ha pasado con el viaje del Presidente a Marruecos.

Ha oído, como ya esperaba, porque se le había anticipado, alguna de las afirmaciones leales y sinceras, contrarias a su parecer, que ha modificado el parecer en parte, conservando, no obstante, el nervio del propósito, de hacer el problema más fácil de resolución y desarrollo; pero en todas partes y por todos los generales, jefes y oficiales, no solamente se le han tributado las consideraciones oficiales, sino los más extremados agasajos particulares, y en todas partes (no podía ser de otro modo), todos han terminado sus informaciones declarando que harán lo que se les mande con la mejor de sus voluntades, y cualquier esfuerzo o sacrificio que ello requiera.

Cierto es que no ha fallado un corto grupo de ciudadanos ajenos a la política, que uniendo las cuestiones a que se refieren estos dos últimos párrafos, han pretendido sembrar alguna discordia y entorpecer la desunión entre los militares.

Los militares serán responsables de esta conducta ante el juez militar designado en Ceuta para estas diligencias, por orden superior, pues el Directorio quiere demostrar que después de la amnistía, como ya anunció en el preámbulo, he de tener mayor poder para los que interpretaron como una muestra de debilidad esa real clemencia.

Respecto al precio del pan, los españoles, con buen sentido, aceptarán una pequeña alza, convencidos de que esto, es menos malo, que por falta de remuneración se

retraigan los agricultores de sembrar trigo.

Las capacidades dedicadas a obviar esta cuestión, de cuyo problema a crear un malestar, van a fracasar por esta vez en sus intentos.

Otras habillitas deben ser un modo inocente de pasar el rato, pero conviene refutarlas para evitar la confusión de los incautos.

Ni el Directorio, ni ningún representante suyo, ha hecho declaraciones que autoricen a pensar que la proclama de la Unión Patriótica, amparada o acudida por militares, que solo desea ultimar el programa, se les deniegue la gobernación del pueblo, es decir, al pueblo mismo en sus distintas clases sociales, con preferencia las más buenas y más cultas, que serán la mejor garantía de que acepten y gobiernen bien.

Pasaron ya los tiempos de partidos de militares o caudillos políticos; ahora, por excepción, el Gobierno con el Ejército y la Marina, pero todos unidos para robustecer la Patria, la sociedad, la disciplina y la Monarquía, y si alguien cree que es momento adecuado de hacer con su prestigio militar un partido o caudillaje, es un necio que se deja engañar por la sirena alévosa, que lo lleva a su perdición.

El juego sería peligrosísimo, pues el pueblo español, salvando únicamente una docena de millares, no pueden ser de otro modo, ni piensan de otra manera, solo quiere que continúe la obra de pacificación, saneamiento y trabajo, empezado hace diez meses, y que en un breve espacio de tiempo ha demostrado lo que de ella se puede esperar.

Todó lo demás es divagar fuera de la realidad.

Sigan las Uniones Patrióticas y los Somalenes su organización; exalten su fe en los destinos de España, que en sus manos está salvarla, y cada día más, con el mismo entusiasmo y esperanza que el 13 de Septiembre último, eviten el contacto de personas, de costumbres que denigraron la noble acción política y la fuerza del movimiento que oponía, que en aquella fecha se inició.

España quiere volver a engrandecerse, quiere ser libre, y para ello cuenta con la voluntad del pueblo

RUGBY

EL AUTOMOVIL MAS BARATO DEL MUNDO (EN TIPO AMERICANO DE 4 MARCHAS)

La creación de este AUTOMOVIL es uno de los mayores éxitos obtenidos por la industria automovilista

Belleza de líneas, admirable suspensión, sólida construcción, fácil manejo cómodo, de poco consumo y de un precio tan reducido que está al alcance de todas las fortunas

Agentes importador exclusivo para Alicante, Valencia, Castellón y Teruel:

GARAGE VALENCIA

Calle Cirilo Amorós, clafían Isabel la Católica : Teléfono 11-21

Stock de Bandajes Bergougnan, prensa para su colocación

SUBASTA

Procedente de la testamentaria de doña Leonor Ortiz Maluquez, se saca a subasta las fincas siguientes:

| | Plas. |
|--|-------|
| 1.ª Nueve hanegadas cincuenta brazas de tierra arrozal, situadas en término de Sanz, agregado hoy al de Enova, partida del Reloj, en valor de | 9.250 |
| 2.ª Una hanegada ciento setenta y nueve brazas de tierra huerta, en los mismos términos y partida, valorada en | 1.835 |
| 3.ª Ciento ochenta y seis brazas huerta, en igual término y partida, valorada en | 930 |
| 4.ª Cinco hanegadas, dos cuartos y treinta brazas de tierra huerta, situada en el propio término, partida del Racó, valorada en | 5.650 |
| 5.ª Un campo de tierra arrozal, situada en el mismo término, partida del Cagón, de cuatro hanegadas un cuarto y quince brazas, valorada en | 4.325 |

6.ª Dos hanegadas ciento cuarenta y dos brazas de tierra huerta, en término de Manuel, partida de l'alters, en valor de 2.710

7.ª Siete hanegadas y una braza de tierra arrozal, situada en el mismo término y partida, en valor de 7.005

8.ª Nueve hanegadas de tierra arrozal en término de Tossal Nou, partida de Abajo, valorada en 9.000

9.ª Cuatro hanegadas ciento ochenta y cuatro brazas de tierra arrozal, en término de Enova, partida de la Jesa, en valor de 4.920

10.ª Y dos hanegadas de tierra arrozal en el mismo término, partida de la Serreta del Ama, valorada en 2.000

La subasta se celebrará el día 26 del actual y horas de las nueve, en la casa número 10, duplicado, de la calle de Don Juan Moreno, del pueblo de Manuel, ante el notario de Jáliva, don Eduardo Martínez, en cuya notaría se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

Los albaceas ejecutores: Miguel Benavent y don Vicente Mengod.

Subasta El Siglo Industrial

ANTIGUO BAZAR DE CALZADOS CALLE TAPINERIA, 13

El dueño de este importante Bazar, pone en conocimiento del público en general, el haber puesto a la venta un variado surtido de calzados para señora a 850 pesetas par; para caballero, 1250, y de niño, a 2'90 par.

Gran surtido en zapatillas de casa y viaje, desde 2'75 pesetas par.

Surtido inmenso para caballero de la fábrica de los señores Hijos de Coloma

No confundirse: Tapinería, 13.-Valencia

La única MAGNESIA EFERVESCENTE

de los mismos usos que la mejor y que cura además los mareos, vómitos y vértigos, es la

Magnesia Validada

del doctor Peralta. De paladar delicioso; probarla es adoptarla.

Venta: Sucesor doctor Greus plaza Santa Catalina; Gamir, calle San Fernando, y principales farmacias.

Se alquilan Caridad

Se alquila matrimonio anciano sin hijos y en la miseria. Calle de la Jordana, número 30, piso tercero, sexta puerta.

Piano

Se vende uno. Lará razón en la calle Hierros de la ciudad, número 2 (junto a la plaza de la Virgen).

Por ausentarse su dueño

Vende una planta baja recién construida y muy barata, con cuatro dormitorios grandes, cocina y comedor y un gran corral, todo con mucha ventilación. Informará el mismo dueño. Ruzafa, traste primero Carrera de Encorta, tienda del Mallac.

Casa

Sólida, bien y ladrillo, seis pisos de 10 x 20, más galerías 1'50 x 10, doce plazas con mucha luz directa, electricidad, gas y agua instalada; buena decoración, cocinas con termo cuartos baño completos, agua caliente y fría, escalera y patio de mármol, ascensor.

Español total, 25.000 palmas con entrada libre, todo cubierto y propio para garage, taller, etc. Precio 110, 310.000 pesetas, muchas facilidades de pago, sitio casi céntrico. Informará el corredor Poz, Pelayo, 11, primero.

Pinos maderables

Se venden pinos de gran tamaño para armar y utilizar sus maderas, sitos en las cercanías de Valencia. Dará razón: Cadiz, 14; de cuatro a seis tarde.

Para despacho

o clínico, entresuelo con vivienda o bajos, próximo a terminarse, Sorná, 22.

Piso espacioso

Se alquila en Mijlta, calle de San Antonio, número 23. Razón: En la misma finca.

Máquina de escribir

UNDERWOOD, último modelo y sólido americano para despacho, vende muy barato, Milagro, 6, tercera puerta. De nueve a once.

Automóvil Hispano-Suiza

Se vende uno, de tipo 1630, con carrocería Limousin, gran lujo, con todos los adelantos modernos y en perfectísimo estado, pues lleva poco tiempo en circulación. Razón: Perfecto Moscardó, Jerusalén, 17.

Se venden

Un auto marca CHANDLER y otro marca HISPANO ambos de siete asientos. Razón: Embajador Vich, número 3, almacén.

Automóvil

EDGE en buen uso y a toda prueba, tiene carrocería siete plazas, torpedó y carcán desmontable. Verdadera ocasión. Razón: Jorge Juan, 22.

¡Señora!

Compre usted los botones de nácar en la misma fábrica y comprará muy barato. Ventas desde una cajita. Bailén, 32, junto estación Norte. Teléfono 12-16.

La S. A. E. Georgia - Oil

Tiene el honor de avisar a su distinguida clientela de Valencia, que en la calle Cirilo Amorós, número 80 ha establecido una

Delegación-Depósito que le permite servir en el acto cualquier cantidad de sus acreditados engrases americanos (U. S. A.) marca «GEORGIA».

Central para España: MALAGA - APARTADO 72

En Godella

Se alquila, para la temporada de verano, una habitación, situada en excelente sitio, muy espaciosa, próxima al tranvía, con agua potable y gas, muy fresca y económica. Para más detalles, calle de Bótera, 19, Godella, donde se hallan las llaves.

El auténtico Salmson

tipo sport 7 H. P., dos plazas. Marca vencedora en la carrera de las XII horas, de Madrid.

Se vende: Colón, 42.

Forasteros! CALZADOS GOMEZ

10, bajo, Abadía San Martín, 10, bajo (No confundirse)

ZAPATO SEÑORA CHAR, PRIMERA..... 18 ptas. BOTA CABALLERO EO-CALFF, PRIMERA... 12 ptas.

Todos los materiales garantizados, CASA CENTRAL: ADRFADORS, 11

Máquinas "OLIVER" para escribir

La máquina "OLIVER" está considerada en todos los países como la más sólida, más práctica, menos complicada y de mayor duración.

Única máquina que se garantiza por VEINTE años.

Si mira usted por sus intereses, no debe comprar máquina de escribir sin antes comprobar las ventajas de la "OLIVER".

Agencia general para España: CASA ZOIRAN COMEDIAS, 17

APARTADO 203 :: TELEFONO 1851 VALENCIA

SUCURSAL EN MADRID: CALLE DE CARRETAS, 3



MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR
Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastreía, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.
Avenida, 9-Apartado 738-BARCELONA
Pidense catálogos ilustrados que se dan gratis
De venta en Villanueva de Castellón: Casa Asins, accesorios y reparaciones

Dr. JESUS GALLUR OCULISTA

Curación del estrabismo (bizcos), sin operación. Consulta, de 11 a 2 y de 5 a 7 :: Económica, de 9 a 10

PAZ, 20 (junto al estanco)

Vendo palacio

en el Caballal, situado en la calle de la Reina, número 95, por menos de la mitad de su precio. Podrá verse de cuatro a siete tarde, y pa más detalles el corredor colegiado, Colón, 16, Ramón Sebastián.

SARNA

y picores de la piel. Antiséptico. Martí es único que los cura sin baño. Venta en todas las farmacias

Roma a la vista

TRES PESETAS De venta en esta administración